



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室及勞工事務局的意見，本局對立法會2023年2月16日第176/E130/VII/GPAL/2023號公函轉來鄭安庭議員於2023年2月10日提出，行政長官辦公室於2023年2月17日收到的書面質詢，回覆如下：

為保障居民安全健康，特區政府已禁止無煙道式氣體熱水爐在本澳進口、供應和售賣，違法者將承擔有關法律後果。同時，本局持續派員巡查爐具及電器零售店，巡查期間沒有發現場所銷售無煙道式氣體熱水爐。

考慮到近年本澳發生燃氣爐具事故的原因主要為安裝、使用不當，當中又或涉及室內空氣流通問題，因此，本局人員在巡查期間會要求售賣爐具場所提醒市民，安裝和使用煙道式氣體熱水爐，應確保裝置妥善、排氣及房間通風良好。

此外，第27/2021號行政法規《建築物燃氣設施的技術規範》已於2021年9月起生效，當中規定禁止安裝無煙道式燃氣熱水爐，並列明了燃氣爐具的安裝技術標準及產品的符合標準，還規範燃氣爐具的安裝和維修保養，必須聘用已註冊的燃氣器材安裝實體執行。

為此，燃料監察小組透過與石油業商會代表建立的溝通機制，敦促業界定期檢查用戶爐具，並檢視住戶的爐具裝置及使用環境，提供適當的更換和維護建議。如認為燃氣設施存在安全問題，可依上述第27/2021號行政法規的規定，不予提供服務，避免發生意外。

另一方面，消防局除聯合社區消防安全主任及坊會團體進行入戶爐具安全檢查外，亦持續呼籲業界避免向不合規格或未符合規定要求的燃氣設施/



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

設備供氣。

保安司司長辦公室表示，現行第39/2022號行政法規核准的《樓宇及場地防火安全技術規章》已就使用燃氣器具的樓宇或樓宇部分須設有燃氣探測及報警裝置作出相應規範，消防局一直呼籲各界配合上述行政法規的施行。而為提高居民使用燃料的安全意識，消防局持續透過多種渠道展開宣傳，包括派員出席電台時事節目，製作電視宣傳影片，於社交媒體平台發佈安全資訊，到本澳各區派發宣傳海報及小冊子，以及為學校、機構和坊會團體等舉辦燃氣爐具安全的講座等，並在每年秋冬季節氣體中毒事故多發期間加大宣傳力度。

關於質詢第三點問題，勞工事務局現正與業界團體商討合辦氣體燃料設備的培訓，以協助相關技術人員提升職業技能與專業水平。消防局亦會在培訓課程方面提供相應的技術支援。

至於議員及社會上提出可進一步協助市民安全使用燃氣爐具的相關意見和建議，特區政府會認真聆聽。

局長
戴建業